编者按 为加强文化和自然遗产保护工作,国家将每年6月的第二个星期六设为文化和自然遗产日。作为文化和自然遗产保护的重要力量,检察机关发挥职能促进文化和自然遗产全面保护,是对历史文化的尊重,也是职责所在。在文化和自然遗产日到来之际,本版特别推出一组检察机关保护文化遗产的履职办案故事。

古老造纸技艺传承有了保障



本报讯(通讯员柳盘龙 钱正雄 解娇颖) "来参观传统造纸技艺的游客越来越多,传承人的数量也增加了,濒临失传的技艺重现生机了!"近日,贵州省盘州市检察院检察官回访"土法造纸"非遗保护整改情况时,非遗传承人李师傅欣慰地说。

盘州市竹海镇原名老厂镇,自清代起造纸技艺传入后当地居民即以造纸为业,随着造纸厂的兴办,逐渐得名"老纸厂",后称老厂。这里出产的手工毛边纸曾远销东南亚,"土法造纸"工艺于2007年5月被列入贵州省省级非物质文化遗产代表作名录。

今年2月,有志愿者在"益心为 公"检察云平台上提交了一组照片, 图片上"杂乱的市级文保作坊""泡在 雨水里的造纸工具"令人揪心。 随后,盘州市检察院检察官来到 竹海镇,走访非遗传承人、使用无人机 航拍、实地查看造纸窑孔,详细查了 "生法造纸"传承情况。经调查,检察官 发现,3处被列为文物的造纸作坊夯土 墙出现结构性裂缝,市级文保单位 碑倒伏荒野,20处百年造纸窑孔均 建为民房。此外,4名传承人的平均年龄 超过60岁,从业村民的平均年龄 到50岁,数量仅有十余人。"全镇只剩 5家作坊,去年办非遗展,连十套完整 的造纸工具都凑不齐。年轻人也不能 意学习这个,这种造纸工艺往后怕是 只能在博物馆里才能看到了……"面 对检察官,李师傅的情绪有些低落。 3月20日,盘州市检察院就"土法

造纸"非遗传承保护召开公开听证会。会上,检察官介绍了"土法造纸"工艺的传承现状,大家一致认为该项传统技艺亟待保护。会上,该院向市文旅局宣告送达检察建议,督促其依法履行管理职责,对"土法造纸"工艺非物质文化遗产及造纸工坊旧址进行有效保护。



盘州市检察院检察官到土法造纸作坊开展调查取证。

该局对此高度重视,组织专人修复受损作坊,并对两处作坊、20个窑 孔进行复核登记,重新划定保护范围 并设立保护标志碑;组织申报两名35 岁以下传承人,并招收8名学徒。同时,在两处造纸作坊上建立非遗体验馆,不定期面向中小学生开展参观体验造纸工艺活动。

明代古寺被随意涂鸦,得管!

本报讯(记者刘怡廷 通讯员李凯 张从辉) 涂鸦的墙体处理好了,断裂的护栏和破损的木门修复完毕,塑料瓶、食品袋等生活垃圾也看不见了……近日,湖北省广水市检察院检察官与相关职能部门工作人员在大贵寺金顶回访时,眼前这座百年古寺已重焕生机。

位于广水市北部的大贵寺金顶

立于大贵山至高点,建成于公元1602年,是一座全石料构成的建筑,是承载鄂豫文化的重要地标。2003年9月,大贵寺金顶被列入随州市市级文物保护单位名录。

2024年7月,广水市检察院在开展文物保护专项行动中发现,大贵寺金顶因年久失修,部分安全护栏断裂,建筑木门破损,墙体被随意涂鸦,

周围有大量塑料瓶、食品袋等生活垃圾,不仅影响文物风貌,还存在重大安全隐患。

经调查核实,同年10月,广水市 检察院依法向相关职能部门制发检 察建议,督促其依法履行监督管理职 责,采取有效措施对大贵寺金顶进行 修缮保护。

收到检察建议后,相关职能部门

高度重视,于2024年12月进行现场检查,研究并落实整改措施:于今年1月对安全护栏进行修复处理,更换建筑木门,消除文物安全隐患,并清理涂鸦,最大程度维系墙体原态。日前,相关职能部门以第四次全国文物普查为契机,积极争取大贵寺金顶等文物专项维保资金,同时加强了日常巡查管护力度。

"检察官给了我'娘家人'的安全感"

本报讯(记者卢志坚 通讯员吴哲 珺 甄洋) "现在没有精神负担了,我准备重新找一份工作,好好把孩子带大。"近日,江苏省苏州工业园区检察院检察官对一起家暴离婚支持起诉案的当事人王女士进行回访,看到她重拾生活的信心,检察官感到很欣慰。

2023年底,离异的王女士通过某婚恋 App认识了江某,并很快与江某登记结婚。怀孕期间,王女士辞去工作,在家保胎,却换来江某对其"不工作"的持续辱骂。2024年9月,王女士生下孩子后,江某的辱骂演变为

拳打脚踢。2024年11月,江某再次殴打王女士,王女士不堪忍受选择报警。随后,公安机关调查后出具了家庭暴力告诫书。然而,这并没能阻止江某的侮辱与谩骂。身心俱疲的王女士向江某提出离婚,但江某不予理会。王女士无奈之下选择起诉离婚。

今年2月,王女士来到苏州工业园 区社会矛盾纠纷调处化解中心,寻求 诉讼离婚法律咨询援助。在这里驻点 值班的检察官主动向王女士提供法律 咨询服务,并向其详细介绍了检察机 关的支持起诉职能。 今年2月,王女士向苏州工业园区 检察院递交了支持起诉申请书,并表 明想要尽快离婚。通过走访王女士住 所、向公安机关调取报警情况及伤情 鉴定情况等证据材料,承办检察官认 为王女士的情形符合支持起诉条件。 由于长期笼罩在家暴阴影中,王女士 情绪一度低落,检察官多次对她进行 心理疏导,帮助她坚定依法维权的 信心。

随后,苏州工业园区检察院依法 向法院发出支持起诉意见书。5月底, 法院经审理后依法进行调解,双方同 意离婚,孩子由王女士抚养,江某每月支付抚养费,直到孩子成年。"真心感谢检察官的帮助,给了我'娘家人'的安全感。"6月3日,拿到法院调解书后,王女士向承办检察官说。

此案的办理是苏州工业园区检察院深化协作、综合运用检察职能保护妇女权益的一个缩影。近年来,该院持续加强与园区妇联、公安机关、法院等部门的联动协作,共同成立"巾帼守护者联盟"、建设"反家暴庇护所",着力在线索移送、支持起诉、法律援助、综合救助等方面形成保护合力。

基层办案有了专业"品控师"

(上接第一版)

"案件一旦录入我们的案件管理系统,就像上了'流水线',在品控中心即可'一站式'保障产品质量,动态掌握各业务条线的办案质效,全面开展业务质效分析研判。"记者跟随九龙坡区检察院检察长邹燕凌走进调度中心,看到"数字大脑"作为案件办理的"智慧中枢",整个系统界面分为"一横四纵"五个板块,横向板块展示案件质量管控核心 KPI 数据,纵向为案件质量品控资讯、案件办理实时监控、刑事检察管理、案件检查评查四个板块。

"数字大脑'可以实时以折线 图、柱状图等形式,直观呈现案件结 构和整体质效等情况,如果数据分布 处于不合理区间,便会及时发出预 警。"九龙坡区检察院案管办负责人 张乾告诉记者,"数字大脑"试运行 期间,该院就曾收到一次系统预警。

在分析研判今年1月至4月的全院办案数据时,"数字大脑"显示,该院民事检察案件数量降幅超过合理区间,且主动发现案源较少。

检察官对数据作出进一步分析,找到了症结所在——对法院生效裁判和民事审判、执行活动依职权监督力度不够。邹燕凌高度重视这一问题,指导民事检察部门调整工作思路,以"虚假诉讼专项监督"和"涉民事终结本次执行程序监督"为抓手,依托与公安、法院、司法局建立的工作机制,主动收集线索,办理了一批监督案件。经过一个多月的调整,民事检察案件规模趋于合理。

对退查未重报刑事类案发出预警、排查公益诉讼诉前整改率异常情况、规范行刑反向衔接文书送达……自"九维检立方"案件质量品控系统建立以来,九龙坡区检察院已在引导案件质效持续优化、推动刑事检察工案更加规范、规范民事行政检察工作、促进公益诉讼检察质效提升等方面持续发力,初步实现了对业务数据"全主体、全流程、全要素、全天候"管控。

抓案件:从内部出发,做实 "产品流程"全面把控

原告的诉讼请求,被告全部予以 认可。看似顺利的民事诉讼案,没想 到却是一场"双簧"。九龙坡区检察院 对这一重点案件实施全流程管控,通 过办理个案撬动相关领域虚假诉讼类 案监督。

"这些案子都是由同一名律师代理,起诉同一家公司所产生的确定劳动关系纠纷系列案。不仅在案证据十分简单,只有工资条、工作证等,而且在开庭时,6名原告都不出庭争取自己的权益,被告也迅速承认了所有事实。这种毫无对抗的诉讼过程正常吗?"在虚假诉讼专项监督中,九龙的监督,发现上述线索。随着该院将此案划人"重点监控项目",依职权启动监督程序,谜底逐渐浮出水面。

"工资流水是确认真实劳动关系的重要一环,我们从调取6名原告在劳务关系存续期间的流水明细人手,查明了事情原委。6名原告8年间的银行流水,没有一项是涉案公司的工资转账。"该院民事行政检察部副主任郑驱波告诉记者。

原来,2023年初,被告找到6名原告,称自己有门路能帮助他们补缴社保。在几人缴纳手续费后,被告便和涉案公司(均另行处理)伪造出工资单、劳动合同等证据,虚构6人在涉案公司工作的事实。

根据国家相关规定,办理一次性补缴社保需要法院、劳动争议仲裁机构等单位的法律文书。2023年9月,6人遂向九龙坡区法院起诉涉案公司,请求判决双方存在劳动关系。该区法院作出民事判决,认定6名原告与涉案公司存在劳动关系。

查明真相后,九龙坡区检察院陆续对该区法院发出6份再审检察建议,该区法院于2024年12月逐一裁定撤销原判,并决定对原被告进行批评教育和罚款。针对发现被告在其他法院仍有相

同案件的情况,九龙坡区检察院及时移 交相关线索,重庆市检察院于今年4月 挂牌督办该系列虚假诉讼案。

此外,为严格规范办理案件,九龙坡区检察院与该区法院、司法局、公安分局联合签订《关于强化联合防范和严厉打击虚假诉讼行为的实施意见》,强化案件管理,统一类案办理尺度,实现从"被动打击"向"主动防控"的治理模式转型。

据介绍,九龙坡区检察院通过建立案件办理实时监控等覆盖案件办理 全过程的流程监控体系,规范各类案件受理、流转、送案审核标准,聚焦办案期限、强制措施、权利保障等办案关键环节、关键节点的重点监控,常态化开展在办案件全方位监控,推动把司法责任制落实到每一个案件、每一个办案环节、每一名检察官。

抓质量:从个案出发,做优 "产品细节"精准掌控

"质量管理的第一责任人是检察官。"记者在九龙坡区检察院看到,这一理念早已落实落细到每个检察官的个案办理中,认真对照《"刑事+"办案履职协作事项对照表》等"明白卡",积极运用"办案+"机制,自我督促全面履职。

重庆城市轨道交通运营里程超过500公里,日全线网客运量达508.1万人次,是市民重要的出行方式。

"一名乘客早上8时40分在渝中区刷卡进站,只过了20分钟,就从距离进站地点30公里的南岸区出站。更不可思议的是,同一个卡号显示的刷卡记录每天最高可达到20至30次。"2023年8月,重庆市公安局轨道交通分局接到重庆市某公司报警,称其票卡系统接连出现异常情况,很有可能出现假票卡。公安机关立即成立专案组,重庆市检察院第五分院、九龙坡区检察院依法介人、引导侦查取证。

"虽然公安机关从犯罪嫌疑人吴 某家中查获现金10万余元,但无法证 明这笔现金是他销售伪造票卡所得, 且吴某拒不认罪。"九龙坡区检察院刑 事检察部门副主任唐家欢告诉记者, 突破"零口供"是当务之急。

检察官引导公安干警通过调取下 家银行取款记录中的人民币现金冠字 号,与从吴某家中查获的现金冠字号 逐一比对,有力锁定了吴某涉案关联 性,形成完整证据链。

经查,吴某等人通过网络购买大量M1介质卡,利用旧卡信息进行非法写人,将其伪造成交通卡,再利用网上二手平台等售卖。不到一年时间,该团伙制作、倒卖伪造交通卡1400余张,涉案金额90余万元。2024年6月,经九龙坡区检察院提起公诉,法院以伪造、倒卖伪造的有价票证罪判处吴某等人有期徒刑一年十个月至九个月不等,各并处罚金。

"我们依据法律法规和最高检工作要求,立足本院办案实际,将案件质量检查评查中常见、多发的问题列人'明白卡',检察官可以随时将在办案件的办理情况与'明白卡'的项目对照,将案件评查的'事后'效果转化为检察官办案的'事前'预防,确保每一个'检察产品'都是合格品。"九龙坡区检察院副检察长庞忱告诉记者。

案件办结后,重庆市检察院第五分院、九龙坡区检察院开展送法进企业活动,并向被害企业送达检察建议,建议其细化对票务的监管举措,加快"一卡通"系统升级,有效堵塞刷卡和使用中的漏洞。目前,该公司已将全部交通卡替换成CPU芯片卡。

为一体抓实"三个管理",九龙坡 区检察院还持续健全完善"案件管理+ 检务督察+政工人事"共同参与的封闭 管理模式,将办案质效正负面清单评 价结果作为员额动态管理、评先评优、 责任追究的重要依据,同步建立健全 正向激励、反向惩戒长效机制,将落实 司法责任制贯穿于检察管理全过程, 更好服务支撑保障高质效办好每一个 案件。

在这座山水相拥的超大城市里, 检察管理创新的智慧正如两江之水, 在守护公平正义的肌理中静静流淌, 滋养着检察为民的初心与使命。

推动检察官惩戒工作与"三个管理"相衔接

浙江:成立检察官遴选委员会、惩戒委员会

本报讯(记者林群晗 通讯员阮家骅) 6月10日,浙江省检察院相继召开省检察官遴选委员会、惩戒委员会成立大会暨第一次全体委员会议,审议通过了遴选委员会章程、《浙江省检察官遴选办法》和惩戒委员会章程、《浙江省检察官惩戒委员会办公室工作规则(试行)》,并颁发委员聘书。

据悉,浙江省检察官遴选委员会由该省人大代表、政协委员、法学专家、律师、法官代表和检察官代表等人员组成,包括9名常任委员和40名专家委员。该省检察官惩戒委员会由13名委员组成,除该省检察机关推荐产生的内部委员外,还聘请法官、法学专家、律师担任特邀委员。该省检察院党组书记、检察长林贻影担任遴选委员会、惩戒委员会主任。

会议表示,要深入践行习近平法治思想,加强两个委员会的能力建设,严守纪律规矩,自觉接受监督,进一步完善检察官遴选和惩戒工作。遴选委员会将积极发挥专业把关作用,把政治站位高、业务水平好、职业操守佳的干部吸纳到检察队伍中来,惩戒委员会将严格依据案件事实、证据和法律法规,实事求是、客观公正进行专业审查、提出专业意见,推动检察官惩戒工作与检察业务管理、案件管理、质量管理相衔接,形成检察权运行制约监督合力,促进检察工作规范化专业化,共同推动做实"高质效办好每一个案件"。

据了解,2015年以来,浙江省检察院深人贯彻中央关于深化司法责任制改革精神,规范统一遴选程序和标准,健全完善遴选递补配套制度机制,已遴选员额检察官4335名,递补74名。

检察动态

【北京市检察院】

通报支持开展生态环境损害赔偿情况

本报讯(记者简洁) 近日,北京市检察院、市生态环境局、市园林绿化局、市水务局联合召开新闻发布会,通报近年来北京市检察机关公益诉讼服务保障生态文明建设和支持开展生态环境损害赔偿情况,并发布相关典型案例。通报显示,2023年以来,北京市检察机关办理支持生态环境损害赔偿案件227件,督促赔偿义务人承担生态环境损害赔偿资金470余万元。针对环境资源领域公益诉讼办案中存在的线索零散、实地勘查难度大等问题,该市检察机关以数智思维破解难题,截至目前,已建用非法倾倒建筑垃圾及非法采矿整治、水资源保护、汽修行业废物处置等大数据法律监督模型40余个,发现线索3000余条。



近日,江西省吉安市青原区检察院在法治教育基地开展未成年人法治教育,孩子们通过VR体验沉浸式学习法律知识。 本报通讯员吴诗鸿摄



近日,广东省广州市从化区检察院检察长彭冬松对江某职务犯罪案出庭支持公诉。庭审中,控辩双方围绕案件事实认定、量刑幅度等展开充分辩论。最终,法院以受贿罪、非国家工作人员受贿罪,数罪并罚,判处被告人江某有期徒刑四年六个月,并处罚金35万元。广州市花都区有关单位党员干部以及广州市从化区人大代表、政协委员等相关单位代表300余人全程旁听庭审。

李柱牙刃展甲。 本报记者刘韬 通讯员翁锜 胡冰摄

(上接第一版)针对被告人辩称"暴力程度尚未达到抢劫",公诉人表明并非只有使

用刀枪棍棒才是抢,并通过深入分析抢劫罪的犯罪构成作出有力回应。 在洛阳市涧西区法院,最高检第四评议组观摩了一起涉未成年人聚众斗殴犯 罪案件的庭审。该案中,黄某一方前往约定斗殴地点途中,将无辜路人误认为对方 斗殴人员,对其实施殴打。席某一方到达约定斗殴地点后对黄某一方追击、辱骂。黄 某一方随即逃窜,双方在市区主干道造成人员围观、交通堵塞.相关视频在网上大 量传播,造成恶劣社会影响。开庭当日,积极参加斗殴的席某、黄某两名未成年人站

在法庭辩论阶段,针对被告人席某、黄某辩称均不构成聚众斗殴罪的意见,公诉人分别从二人的主观意图、客观参与行为及危害后果作出有力回应;针对辩护人提出的该案系聚众斗殴预备、中止的答辩意见,公诉人明确指出双方"约架"并为斗殴实施聚众行为,双方多次更换"约架"地点并积极赶赴现场形成大范围人员的聚集、对峙,且席某实施的追击、辱骂行为及黄某的殴打无辜路人行为均构成犯罪既遂,严重扰乱社会公共秩序。最终,面对公诉人精准有力的指控,被告人席某、黄某为自愿认罪认罚

在这两次庭审中,公诉人有策略、有技巧的讯问,有层次、有重点的举证,有逻辑、有针对性的辩论,都给观摩者留下了深刻的印象。在予以肯定的同时,最高检第四评议组成员也化身"质检员"和"教练员",根据两次观摩庭审的实际情况,聚焦实战需求,分别从法律文书撰写、讯问询问技巧、举证质证策略、庭审应变能力等多个维度提出了意见建议:如对不认罪案件的讯问阶段减少开放性问题的设置,为后续示证揭示辩解的不合理性做好铺垫;结合未成年人成长特点、不同成长经历、犯罪手段等,有针对性开展释法说理、法庭教育,真正实现办理未成年人犯罪案件惩治挽救并重。